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La Organización Internacional para las Migraciones (OIM) presenta el actual informe de la matriz de Seguimiento de Desplazamiento 
(Displacement Tracking Matrix- DTM). 
En este ejercicio se consideran las encuestas realizadas en Tijuana, Baja California entre el 1 y el 31 de julio de 2023.
El presente documento se enmarca en los esfuerzos generados desde el Diccionario Regional y Global a �n de habilitar la atención en terreno 
basada en datos con�ables, actualizados y comparables a nivel regional.

La Matriz de Seguimiento de Desplazamiento (DTM, por sus 
siglas en inglés) es una herramienta de seguimiento y monitoreo 
del desplazamiento y movilidad de poblaciones. Se desarrolló en 
2004 para proporcionar información crítica a las y los tomadores 
de decisiones a �n de contribuir a una mejor comprensión de los 
�ujos migratorios, así como apoyar la promoción de la migración 
digna, segura y ordenada.

Correspondiente al periodo entre el 1 y 31 de julio de 2023, se 
encuestaron 263 personas, así como 758 en el grupo familiar. 
Solamente se encuestaron personas mayores de 18 años; 
algunas preguntas recopilan información sobre el grupo familiar.

1. INTRODUCCIÓN

2. METODOLOGÍA
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Personas Mujeres Hombres Otro Total

Encuestadas 140 (53,2%) 122 (46,4%) 1 (0,4%) 263

En grupo familiar 378 (49,8%) 377 (49,7%) 3 (0,4%) 758

Grá�co 1: Lugares de encuesta, distribución por sexo
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3. PERFIL SOCIO-DEMOGRÁFICO

Grá�co 2 Hombres Mujeres
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Edad Mujeres Hombres Total

Promedio 22 21 22

Máxima 77 70 77

Distribución de nacionalidades declaradas

Nota: Este mapa es solo para �nes ilustrativos. Los nombres y las fronteras indicadas en este 
mapa, así como las denominaciones utilizadas en el mismo, no implica su reconocimiento o 
aceptación o�cial por parte de la Organización Internacional para las Migraciones.
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Descripción grupos de viaje

Grupo de viaje

Moda
1 persona

Promedio
3 personas

Máxima

11 personas

Distribución de personas en grupo de viaje

Composición grupos de viaje

El 58 por ciento entró al país de manera irregular.

Principales idiomas maternos Principales segundos idiomas

30%

18%
22%

11% 10%
4% 2% 1% 1% 1%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1110

Mujeres Hombres

85%
10%

1%
1%

Miskito

Portugués

Creole

Español

11%

11%

6%

3%Portugués

Francés

Espanol

Inglés

Otros idiomas maternos: inglés, mixteco y purépecha. Otros idiomas hablados: náhuatl, miskito, tawahka y purépecha.

Distribución estatus marital por sexo

27%

21%

16% 36%

50%

18% 3%

25% 1%3%

Mujeres

Hombres

Viudo Unión libre/Concubinato Soltero Divorciado/Separado Casado

Distribución de documentos identidad  

*Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción

Cédula identidad (71%)

Pasaporte:
Vigente (33%)
Vencido (4%)

*Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción

<1%

El 76 por ciento de las personas encuestadas

habla un idioma solamente

Con familiares y no familiares

Con No Familiares

Solo

Con Familiares 46%22%

7%23%

<1%

1%
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Distribución de documentos migratorios en México

Ninguno 39%

Tarjeta de Visitante
por Razones Humanitarias 32%

Residencia Permanente
13%

FMM 7%

Visitante regional 3%

Residencia temporal 6%

* Excluye a personas mexicanas encuestadas. 

4. SALUD

5. RUTA

El 16 por ciento de las personas encuestadas re�rieron padecer 
alguna enfermedad.

Condiciones identificadas

Ácido Úrico
Alergias en la piel
Anemia
Ansiedad
Asma
Crisis nerviosas
Diabetes 
Dislipidemia
Gastritis
Hígado graso
Hipertensión
Problemas lumbares y de tiroides.

Principales lugares de atención médica

Profesional médico o de enfermería

Hospital

ONGs que brindan servicios de salud básicos

Clinica o Centro de Salud Público más cercano

Ninguno 42%

29%

16%

5%

3%

El tres por ciento de las mujeres en el grupo de 
viaje re�rieron estar embarazadas o lactando.

El 91 por ciento de las personas encuestadas tienen como destino �nal Estados Unidos

El 86 por ciento de las personas encuestadas re�eren no tener visa 
de ningún país Sin embargo, se mencionó contar con visa para Chile 
(3%) Brasil (1%) y República Dominicana (1%).

Países transitados en ruta

Haití

R.B. Venezuela

E.P. Bolivia

Ecuador

Brasil

Perú

El Salvador

Costa Rica

Chile

Panamá

Nicaragua

Colombia

Honduras

Guatemala

1%

2%

2%

3%

3%

5%

5%

6%

6%

8%

8%

11%

14%

29%

Principales estados destino

• California • Atlanta • Texas • Florida • Oregón •California del Norte

En el mismo sentido, el 75 por ciento no tiene un destino alternativo, así mismo 13 por ciento considera México y 10 por ciento 
Canadá como destino alternativo. 

Tiempo en México desde su último ingreso

5%

Una semana 
o menos

Más de una 
semana y menos 

de un mes

Más de un
 mes y menos 
de seis meses

Más de seis 
meses y menos 

de un año

Más de un año

16%

53%

16%

10%

* Excluye a personas mexicanas encuestadas. 
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6. FACTORES DE DECISIÓN
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En cuanto a la estancia en México de personas no nacionales el 53 por ciento re�ere llevar en el país entre uno y seis meses, el 16 por 
ciento lleva más de una semana y menos de un mes, mientras que el 10 por ciento de las personas encuestadas ingresaron a México hace 
más de un año. En promedio, las personas encuestadas han estado en México durante 142 días desde su último ingreso al país.

Adicional a su tiempo en el estado de Baja California, los estados más transitados por las personas encuestadas fueron Chiapas (21%) 
Michoacán (14%) Guerrero (11%) y Ciudad de México.

El 17 por ciento de las personas encuestadas han cruzado a los Estados Unidos de América.

De estas: Ocho de cada diez han cruzado 
en una ocasión (79%)

Seis de cada diez han sido 
expulsados (59%)

Siete de cada diez intentarán cruzar de 
nuevo (75%). Lo cual representa un 
aumento del 20 por ciento en contraste 
con lo registrado en abril 2023 

Número de veces que han cruzado a EUA Preferencias de personas que han cruzado a EUA 
previamente 

79%

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

5%

12%

2% 2%

31%69%

64%24%12%

 5%74%21%Tercera

Segunda

Primera

Quedarse en México Regresar a su país de origen Volver a intentar cruzar a EUA

Distribución factores que in�uenciaron la salida 
de país de origen

Distribución factores que in�uenciaron la decisión 
de país destino

75%

29%

13%

7%Razones políticas

Reuni�cación familiar

Condiciones
 socioeconómicas

Inseguridad/violencia 62%

39%

27%

17%

10%

8%Estabilidad política

Acceso a mecanismos 
 legales de protección

Reuni�cación familiar

Obtener un empleo

Condiciones socioeconómicas
favorables

Seguridad

En cuanto a las actividades generadoras de ingreso, 89 por ciento de las mujeres y 75 por ciento de los hombres no tienen acceso 
a actividades de este tipo.

Entre los principales obstáculos para tener ingresos se identi�can labores de cuidado (28%) y no tener permisos laborales (16%).

*Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción

*Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción
*Otros factores mencionados: Discriminación por ser parte de la comunidad
LGBT+ y hacia personas indígenas
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7. PERFIL LABORAL
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Si bien los sectores de experiencia previa más comunes son la agricultura (21%) y el comercio (18%), se advierten diferencias de sectores 
principales entre nacionalidades.

Principales sectores de experiencia previa por nacionalidad

Nacionalidad Sector

El Salvador Comercio y construcción

Guatemala
Agricultura, comercio, comida y servicios, construcción, 
trabajo doméstico y transporte 

Haití Construcción y comercio

Honduras Agricultura, manufactura y construcción

México Agricultura, comercio, comida- servicios de hospedaje y trabajo doméstico

Venezuela Comercio

Estatus laboral actual por sexo

77%13%9%1%

47%32%17%4%

Mujer

Hombre

Desempleado sin buscar trabajo Desempleado y en búsqueda de trabajo Empleado Trabajador por cuenta propia

Las personas encuestadas actualmente empleadas obtuvieron su empleo al acudir directamente al sitio de trabajo (53%) o por aviso 
de algún conocido o familiar (39%) Trabajan principalmente en el sector de comida servicios (23%) comercio (18%) construcción 
(13%) y manufactura (10%).

Asimismo, el 52 por ciento menciona no utilizar su experiencia anterior en su empleo actual, el 48 por ciento considera que recibe 
un salario injusto y 44 por ciento no cuenta con ninguna prestación.

En cuanto al acceso a servicios �nancieros, el nueve por ciento mencionó tener una cuenta de ahorros/cheques, así como el ocho 
por ciento tiene cuenta de nómina. En su gran mayoría, las personas encuestadas no cuentan con ningún servicio �nanciero (75%).

Se advierte que la falta de interés es la razón principal para no tener ningún servicio �nanciero, seguido por la falta de documentos 
de identi�cación y ser reciente su llegada a la localidad.
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Razones por las cuales no se tiene un servicio �nanciero

Necesidades más urgentes

60%

14%

11%

6%

3%

1%No hay instituciones cerca

Falta información

Documento migratorio

Recien llegado

Documento identi�cación

Sin interés
En el mismo sentido, el 76 por ciento de las personas encuestadas 
no tienen una cuenta bancaria en México. El 24 por ciento con 
cuenta las tienen en Bancoppel (35%), Bancomer (17%) y Banco 
Azteca (15%). Se advierte la falta de documentos de identi�cación 
personal como la principal limitante de quienes desearían abrir una 
cuenta bancaria en México, pero no lo han logrado.

Por otro lado, el 43 por ciento de las personas encuestadas reciben 
remesas. De estas, el 86 por ciento las recibe de un familiar que 
migró previamente y 8 por ciento de un familiar en su país de 
origen. Las remesas del 89 por ciento de las personas encuestadas 
que mencionaron recibirlas provienen de Estados Unidos sin 
embargo, también se re�rieron Honduras (2%) El Salvador (1%) 
Guatemala (1%) y Haití (1%) como países de origen de remesas.

El 23 por ciento de las personas encuestadas mencionó tener interés de emprender en México.
Los emprendimientos más frecuentes se asocian a comida, comercio y belleza.

El 81 por ciento estaría dispuesto a recibir capacitación relacionada a emprender. 

8. PRINCIPALES NECESIDADES

Protección

Asistencia legal

Alojamiento

Alimentación y nutrición

Seguridad

Generación de ingresos/empleo

x

42%

35%

33%

23%

19%

17%

* Las personas encuestadas podían seleccionar más de una opción

9. CBP ONE

El 89 por ciento a�rma conocer la app CBPONE y 66 por ciento a�rma haberla utilizado. Solamente 15 por ciento ha 
conseguido una cita. Lo anterior representa un aumento de 8 por ciento en comparación con lo registrado en abril 2023.
El 77 por ciento de quienes han utilizado la app desconocen para que proceso se han registrado.
El 95 por ciento realizó su registro por medio de su propio teléfono.
El 81 por ciento de las personas registradas mencionaron haberse registrado en Tijuana. Sin embargo, también se re�rieron 
Michoacán, Ciudad de México, Tapachula, Ensenada, Nuevo Laredo y Torreón.
El 50 por ciento recibió ayuda para utilizar la aplicación.
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11. COMUNICACIÓN

12. RIESGOS EN EL VIAJE 

El 36 por ciento de las personas encuestadas recibieron la información con la que prepararon su viaje de familiares o amigos, seguido de 
conocidos. Solamente el cuatro por ciento utilizó información o�cial o de Organismos Internacionales.

En el mismo sentido, 67 por ciento recibió esta información en persona o por teléfono.

Solamente el dos por ciento de las personas encuestadas han viajado con un guía, nacionales de El Salvador y México contactaron al guía 
al encontrarlo en el camino o por referencia de un familiar.

Adicionalmente, se advierte como principal destino Estados Unidos, pagando hasta 12 000 USD

10. RETORNO

Solamente el seis por ciento de las personas encuestadas re�rieron tener intención de regresar a su país de residencia previo a su llegada 
a México. La principal razón para no regresar es la inseguridad.

Asimismo, el 82 por ciento de quienes no tienen intención de regresar no podrían retomar sus actividades generadoras de ingreso en su 
previo país de residencia. Ninguna persona de la Rep. Bolivariana de Venezuela y Colombia mencionó poder retomar estas actividades.
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